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Bài 1 (4,0 điểm): Một con lắc lò xo treo thẳng đứng gồm vật nhỏ có khối lượng m = 250g treo phía dưới một lò xo nhẹ có độ cứng k = 1 N/cm, chiều dài tự nhiên 20 cm. Lấy gia tốc trọng trường g = 10 m/s2.
1. Tính chiều dài của lò xo khi vật ở vị trí cân bằng.

2. Từ vị trí cân bằng, kéo vật xuống dưới một đoạn sao cho lò xo giãn 7,5 cm và thả nhẹ cho dao động điều hòa. Hãy tính:

a) Tốc độ trung bình của vật ứng với thời gian lò xo giãn trong một chu kì dao động.

b) Độ lớn lực đẩy đàn hồi cực đại của lò xo tác dụng vào vật.

c) Độ lớn công suất tức thời cực đại của lực phục hồi (lực kéo về).

3. Khi vật đang đi qua vị trí mà lò xo không biến dạng thì đột ngột giữ cố định điểm chính giữa của lò xo. Tính biên độ dao động của vật sau đó.

Bài 2 (3,0 điểm): Trên mặt thoáng một chất lỏng có hai nguồn sóng kết hợp F1 và F2 cách nhau 20 cm. Phương trình dao động tại F1 và F2 lần lượt là 
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 Coi biên độ sóng không đổi khi truyền đi, tốc độ truyền sóng trên mặt chất lỏng là 4 m/s.
1. Tính bước sóng.

2. Xác định số điểm dao động với biên độ cực đại, số điểm đứng yên trên đoạn F1F2.

3. Gọi (E) là đường elip nhận F1, F2 làm hai tiêu điểm, cắt trung trực của F1F2 tại điểm I. Khoảng cách từ I tới đoạn thẳng F1F2 là 
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cm. Xét những điểm M (khác điểm I) dao động với biên độ cực đại nằm trên (E). Xác định số điểm M dao động cùng pha với nguồn F2.
Bài 3 (4,0 điểm): 
1. Nêu định nghĩa, cấu tạo và hoạt động của máy biến áp.

2. Cho một máy biến áp lí tưởng (lõi không phân nhánh): Số vòng dây cuộn sơ cấp, thứ cấp lần lượt là 2000 vòng, 1000 vòng. Nối hai đầu cuộn sơ cấp vào nguồn điện xoay chiều ổn định có biểu thức 
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. Tính tần số và giá trị hiệu dụng của điện áp ở hai đầu cuộn thứ cấp khi để hở.

[image: image19.bmp]3. Một máy biến áp có lõi đối xứng gồm 3 nhánh có quấn 2 cuộn dây (Hình vẽ). Khi nối cuộn dây (1) với một điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng U1 = 200 V thì ở hai đầu cuộn dây (2) để hở có giá trị điện áp hiệu dụng là U2. Nếu nối hai đầu cuộn dây (2) với điện áp có giá trị hiệu dụng U2 thì điện áp hiệu dụng giữa hai đầu cuộn dây (1) để hở bằng bao nhiêu? Biết từ thông không bị mất mát (chỉ phân bố trong lõi sắt), tiết diện ngang của 3 nhánh bằng nhau, điện trở các cuộn dây là không đáng kể.
Bài 4 (3,0 điểm): Một tụ điện xoay có điện dung biến thiên liên tục từ C1 = 12 pF đến giá trị C2 = 510 pF khi góc xoay của các bản tụ biến thiên từ 0o đến 180o, cho biết điện dung của tụ điện là hàm bậc nhất của góc xoay. Tụ điện được mắc với một cuộn dây có điện trở 
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, hệ số tự cảm 
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 để tạo thành mạch chọn sóng của máy thu vô tuyến điện. Cho tốc độ sóng điện từ trong chân không c = 3.108 m/s và 
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1. Hỏi máy thu bắt được sóng điện từ có bước sóng trong khoảng nào?

2. Để máy thu vô tuyến bắt được sóng điện từ có bước sóng 21,5 m phải xoay bản tụ một góc bằng bao nhiêu kể từ vị trí ứng với Cmin? Giả sử sóng điện từ có bước sóng 21,5 m của đài phát sóng được duy trì trong mạch dao động trên một suất điện động 
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. Tính cường độ dòng điện hiệu dụng khi mạch cộng hưởng.

3. Để cường độ dòng điện trong mạch chọn sóng bằng 1/1000 cường độ dòng điện khi xảy ra cộng hưởng thì phải xoay bản tụ một góc bằng bao nhiêu kể từ vị trí xảy ra cộng hưởng? Khi đó máy thu vô tuyến bắt được sóng điện từ có bước sóng bằng bao nhiêu?
Bài 5 (3,0 điểm): Thực hiện thí nghiệm giao thoa ánh sáng với khe Y-âng. Cho biết khoảng cách giữa hai khe sáng S1 và S2 là 0,2 mm, khoảng cách từ màn chứa hai khe đến màn quan sát (E) là 1 m. Một nguồn sáng điểm nằm cách đều hai khe Y-âng và phát ra bức xạ đơn sắc có bước sóng 
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1. Tính khoảng cách giữa hai vân sáng liên tiếp.

2. Gọi P, Q là hai điểm trên màn (E), trong miền giao thoa và cách vân sáng trung tâm lần lượt 5 mm và 10,5 mm. Xác định số vân tối trên đoạn PQ.

3. Thay nguồn sáng trên bằng một nguồn sáng điểm nằm cách đều hai khe Y-âng và phát ra đồng thời hai bức xạ đơn sắc có bước sóng 
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[image: image11.wmf]2

l

. Trên đoạn MN = 2,4 cm thuộc màn (E) đếm được 17 vạch sáng trong đó có 3 vạch là kết quả trùng nhau của hai hệ vân, biết 2 trong 3 vạch trùng nhau nằm ở 2 mép ngoài cùng của đoạn MN. Tính bước sóng 
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Bài 6 (1,5 điểm): Tiến hành thí nghiệm đo chu kì dao động của con lắc đơn. Treo một con lắc đơn có độ dài dây treo cỡ 75 cm và quả nặng có khối lượng cỡ 50g. Cho con lắc dao động với góc lệch ban đầu cỡ 5o, dùng đồng hồ đo thời gian dao động của con lắc trong 20 chu kì dao động liên tiếp, thu được bảng số liệu sau:
	Lần đo
	1
	2
	3
	4
	5

	20T(s)
	34,81
	34,76
	34,72
	34,79
	34,73


Hãy trình bày tính toán và viết kết quả đo chu kì T.

Bài 7 (1,5 điểm): Một con lắc đơn gồm dây kim loại nhẹ, dài 
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 đầu trên gắn cố định, đầu dưới treo quả cầu nhỏ bằng kim loại. Kéo quả cầu ra khỏi vị trí cân bằng sao cho sợi dây hợp với phương thẳng đứng góc 
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 rồi thả nhẹ cho vật dao động điều hòa trong từ trường đều có 
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 vuông góc với mặt phẳng dao động của con lắc, độ lớn của cảm ứng từ B = 0,5T. Cho gia tốc trọng trường g = 10 m/s2 và 
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. Hãy tính:
1. Chu kì dao động của con lắc.

2. Hiệu điện thế cực đại giữa hai đầu đoạn dây.
------------------------ Hết ------------------------
(Cán bộ coi thi không giải thích gì thêm)

Họ và tên thí sinh:………………………………………………………….SBD…………………………

Giám thị 1: (Họ tên và chữ kí)……………………………………………………………………………..
Giám thị 2: (Họ tên và chữ kí)……………………………………………………………………………..
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